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LR Teisingumo ministerijos
Registrų centro direktoriui p. Klaidui Navickui


2010 m. liepos 7 d., Vilnius


DĖL PATEIKTŲ DERINTI TEISĖS AKTŲ

Nacionalinė NVO koalicija, vienijanti įvairiose viešosios politikos srityse veikiančias skėtines nevyriausybinių organizacijų asociacijas, išnagrinėjo LR Teisingumo ministerijos derinti pateiktus teisės aktų projektus:

· Lietuvos Respublikos neliečiamojo kapitalo valdymo įstatymo;

· Lietuvos Respublikos labdaros ir paramos įstatymo 3, 7, 8, 10 ir 15 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo;

· Lietuvos Respublikos labdaros ir paramos įstatymo 3, 8, 10 ir 15 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo;

· Lietuvos Respublikos labdaros ir paramos fondų įstatymo 1, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo;

· Lietuvos Respublikos asociacijų įstatymo 4, 6, 7, 8, 9, 10 ir 12 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo;

· Lietuvos Respublikos finansinės paramos nevyriausybinėms organizacijoms teikimo ir kontrolės įstatymo projektus ir teikia šias pastabas:

Dėl Finansinės paramos nevyriausybinėms organizacijoms teikimo ir kontrolės įstatymo projekto

NVO kritiškai vertina Teisingumo ministerijos parengtą Finansinės paramos nevyriausybinėms organizacijoms teikimo ir kontrolės įstatymo projektą (toliau - Įstatymą) ir siūlo jį taisyti iš esmės. Rekomenduojame šį įstatymą aptarti Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos patvirtintoje NVO reikalų komisijoje.  

Dėl Labdaros ir paramos fondų įstatymo 1, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei dėl Lietuvos Respublikos Asociacijų įstatymo 4, 6, 7, 8, 9, 10 ir 12 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo 
Daugelis įstatymų projektų pakeitimų yra priimtini, tačiau nepritariame nuostatoms reglamentuojančioms valdymo organų narių atlyginimų skelbimą metiniame pranešime. Manome, jog papildomas reikalavimas pateikti informaciją apie atlyginimus yra netikslingas ir perteklinis. Nemanome, kad ši nuostata paskatins didesnį organizacijų skaidrumą, visa ši informacija ir taip yra vieša ir prieinama. Taip pat siūlome įstatymuose nustatyti prievolę asociacijoms bei labdaros ir paramos fondams sudaryti kolegialius valdymo organus.
Dėl Lietuvos Respublikos neliečiamojo kapitalo valdymo įstatymas

Pritariame tokio įstatymo ir finansinio mechanizmo atsiradimui, tačiau manome, jog nėra tikslinga leisti tik Labdaros ir paramos fondams valdyti neliečiamojo kapitalo fondą. Neliečiamo kapitalo fondas yra įrankis visuomenei naudingiems tikslams pasiekti, todėl manome, kad tikslinga leisti fondus kurti ir valdyti tiek labdaros paramos fondams tiek ir asociacijoms. Manome, jog nesuteikus teisės asociacijoms valdyti neliečiamojo kapitalo fondo būtų apsunkintos galimybės pasinaudoti šios priemonės privalumais bei paskatintas netikslingas labdaros paramos fondų statusą turinčių juridinių asmenų kūrimas. Siūlome neiškirti tik fondui galimybę valdyti neliečiamą kapitalą, o nustatyti, jog neliečiamą kapitalą gali formuoti ir valdyti viešieji juridiniai asmenys. 
Dėl papildomos informacijos ar klausimų, prašome kreiptis į mus telefonu 8 5 2618782, faksu 8 5 2126045, el. paštu: info@nisc.lt, puslapyje www.nisc.lt 
Nacionalinės NVO koalicijos vardu,
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